



史话

五代第一明君周世宗

张盘龙

作为中国封建王朝的一座高峰,宋朝结束了五代十国数十年割据分裂的局面,建立了统一的中原王朝。在319年的历史中,宋朝政治清明、农业、城市繁荣,文化、教育、科技也取得了巨大的成就。当我们回顾这段历史时,却发现,为宋朝奠定立国之本的是一位前朝君王,这就是被誉为“五代第一明君”的周世宗柴荣。作为后周的第二位君王,柴荣不仅能征善战,更是有着远超前朝帝王的治国策略。在他的心目中,一统天下、富国强民,不但是自己的胸中之愿,更已有了明确的计划与部署。然而,这位壮志满怀、能力出众的君王,却壮年而逝,留下了自己未竟的宏图之愿。周世宗柴荣因何被称为“五代第一明君”?

周世宗的时代是五代十国时期,称为明君,谈何容易。周世宗在位仅仅6年,但是为什么能被称为“五代第一明君”呢?乱世谈明君,要具备几个“硬件”。一是能打仗平定天下。柴荣非常能打,他虽然不是武将出身,但坊间叫他“周武帝”,并非浪得虚名。周世宗在位时,打了三个著名的“战役”。第一个战役是高平之战,第二个是西破秦院,三是淮南之战。三大战役,打败了五代十国时期后周潜在的最为强盛的军事威胁国家,像北汉、南唐等。二是周世宗柴荣有一个宏大的心愿,就是“统一天下”。周世宗虽然只在位

六年,但做了很多帝王一辈子都办不到的事,他有着非常清晰的治国思想和治国策略。第一点是他非常重视文化,挤时间到“图书馆”去翻阅群书,为自己“充电”。其他君王则每天“酒池肉林”,纵情享乐。第二点是他信奉儒家思想,就是不仅能“马上”打天下,还要能“下马”治天下。第三点是他“求贤若渴”。他上任后首先是重视“科举”考试,最典型的事例是他亲自出题。一个题目是《为君难自出题目》。第二个是“策论”题目《平边策》。通过科举考试,去发现像诸葛亮那样理想远大的仁人志士帮助自己治理天下。可惜的是,他在即将收复燕云的时候壮年驾崩。第四点是他推行“均田制”,把更多的土地分给普通老百姓,让老百姓“耕者有其田”,不仅使社会稳定,更能使国家富强。第五点是懂得休养生息。据《旧五代史》记载,周世宗上任后,立即实行免赋政策。并且从自己做起,削减自己的伙食标准,带头过紧日子。他提倡推行节俭治国、固定国本。周世宗在“武”的方面称为“周武帝”,非常能打;文的方面,推行一套完整的治国理政策略。在他的治理下,后周政治、军事、经济、文化全面开花,国家富庶繁荣,社会欣欣向荣。周世宗柴荣为宋太祖赵匡胤留下了一个雄厚的底子,为文化昌盛的北宋奠定了坚实的基础。因此,被世人称为“五代第一明君”。

本地特稿

红色南岸村

王厚成

攸县嵩山南岸村,地处革命老区,是当年湘赣苏区时期工农红军活动频繁的地方,有着光荣的革命传统,传承着永不褪色的红色基因。

南岸,以前叫南冲。1932年6月,为粉碎国民党28军对湘赣苏区的反革命围剿,保卫中央苏区的侧翼,中国工农红军独立一师(又称湘赣独立一师)三团奉命来到南冲,利用这里的地理优势和山区特点,建立工农红军活动据点。三团到达南冲以后,发动当地群众拥军爱苏助苏。群众发动起来之时,即在南冲陈寿康家设立团部,并将全团连的9个单位分布在周围的屋场驻扎。为了用革命理论武装革命战士和当地群众,三团团部将陈家左侧的房子布置为列宁室,以“列宁室”为平台向军民宣讲马列主义和工农红军意图,组织学理论、学政治、学军事、学文化,白天进行军事训练,晚上参加列宁室学习,培训红军和地方优秀干部,使之成为宣传武装群众的骨干队伍。很快,当地军民形成一支坚强的军事力量。在军民的紧密配合下,独立一师坚守苏区的入口地,给敌人一次又一次的打击,取得一个又一个的胜利。

1932年7月底,敌保安团的余桂成、张仁锋两个中队和驻守东塘的国民党一个营,企图进犯苏区大门打破入口。闻讯后的三团军民全体发动,人人参战,踊跃上阵,勇敢杀敌,连续激战,短短几天内击退了敌人的进攻,毙敌俘敌200余人,缴获枪支300多支、子弹7万多发。狙击之全胜,狠狠地敌人之威风,大长了军民之志气,雄壮了苏区之门望。1933

年11月19日,三团军民奉命参战歼灭国民党15师43旅之敌,攻克柏树下据点时,在黄丰桥地区摧毁敌碉堡一座,破敌一个营。又连日配合友军作战,攻克宏魁殿、新市之敌,狠狠消灭了敌军的有生力量,为保卫湘赣苏区发挥积极作用,得到上级的鼓励和褒奖。

当时,在三团指挥作战和领导列宁室学习的首长有红八军代军长李天柱、独立一师政委王震以及新中国成立后晋升为将军的李达、谭家述、刘转连、刘先胜等。至今,列宁室仍完整地保留着墙上的《国际歌》歌词和“创建铁的红军、武装拥护苏联、实行武装暴动”“共同努力奋斗、铲除豪绅地主、共产成功万岁”等标语口号。列宁室也早已列为湖南省重点文物保护单位。

红色南岸传基因,红色基因励后人。1966年,时任中共湘潭地委副书记的熊清泉(1988年任中共湖南省委书记)下到南岸劳动锻炼时,听了南岸的红色故事后,决意选择住在南岸金子山的荷树下生产队,与一孤儿同住在一个破房子里,深入了解这里的光荣革命传统,切切地体验贫下中农生活,与当地干群同吃同住同劳动。他挑重担,走山路,从不叫累,帮助困难户备木料,盖房子,不分昼夜,深得当地人称赞和好评。

现今,南岸已成为攸县酒仙湖景区的一个景点,时有旅游队伍在这里驻足参观学习。列宁室和那些老标语口号,深深鼓舞着游客。今日幸福来之不易,喝水不忘挖井人。南岸人要做好红色基因的传承人,奋发努力,砥砺前行,建好一个崭新的南岸。

古人也押题

雨林霖

每当考试来临时,许多考生习惯于“押题”,即在考试前针对可能要考的试题或者知识点,有针对性地复习。其实,古人对于押题,颇有经验。

要想押题,需要进行充分的准备。唐朝诗人白居易曾经报名参加吏部选拔官员的“书判拔萃”科考试,这种主要考察经义和律法知识,判词的写作能力更是考察重点。白居易在备考期间,便自己押题,积累了上百道判词,汇编成《百道判》。最终,白居易在考试中脱颖而出,成功获得了进入秘书省工作的机会。

南宋学者吕祖谦创建了丽泽书院,编写了一册《东莱博议》。教材编好后,吕祖谦自己也毫不避讳地说:“《东莱博议》为诸生课试之作也。”为了帮助学生应试押题,里面的所有文章,都可以成为科举考试中的范文。据说学生通过学习《东莱博议》,立竿见影地提升了水平。因此,《东莱博议》后来不仅成为丽泽书院的教材,许多书院也将其选为读本和教材,《东莱博议》一时竟成了畅销书。

明朝前期的成化、弘治年间,科举考试用书开始出现,其中最具有代表性的教材当数《京华日抄》。这是成化年间杭州通判沈澄

所刻的一部时文集,相当于“高考优秀作文选集”。此书一面世,深受士子们欢迎,同类书籍也大量进涌。

后来,书商们不满足于简单编选,还会邀请各路名家对编选的文章进行点评和分析,帮助考生加强理解,提升八股文写作技巧。比如,明朝的《一房得士录》《阅艺随录》《程文选》等等都是此类教材。

明末清初的学者吕留良也做过科考教材的生意。清人王应奎在《柳南随笔》中记载:“本朝时文选家,惟天盖楼本子风行海内,远而且久。”“天盖楼”正是吕留良所经营的刻局,他靠着卖应试教材的生意大发其财。然而,当时的黄宗羲和万斯同却对吕留良的这种行为颇为看轻,甚至调侃这是“纸尾之学”。看来,纯粹以应试为目的却忽视对真才实学的培养,在古代也颇受争议。

此外,古代还有“考前突击班”。比如,康熙二十三年(1684),湖南巡抚丁思孔选拔各府州弟子到岳麓书院教授科举之学,而且“月辄一试,糊名而进”,为了押题,每月都进行模拟考试。各地士子听说之后,纷至沓来:“远方学者闻风向往,虽远在江南闽浙,亦不惮重而至。”

据《今晚报》

教育·星少年

责任编辑:吴宏 美术编辑:言岚

“圈”住欢乐 “套”出惊喜

2102班 肖景瑜 证号:23040060529 指导老师:张雅丹

六一当天,我们迎来了属于我们的节日——“六一”儿童节。学校为了让我们尽情享受这一天的快乐,精心组织了一系列活动,其中我最为期待的,便是跳蚤市场。

开幕式过后,同学们如潮水般涌向操场,摊位琳琅满目,热闹非凡。我们小组迅速在指定位置摆好了摊位,准备开展“套圈”活动。

刚开始,摊位前略显冷清,我们不禁有些失落。但就在这时,一位二年级的小妹妹好奇地走了过来。我们热情地向她介绍套圈活动,她犹豫片刻后,决定尝试一下。她拿起套圈,轻轻一抛,便准确套中了一个玩偶,兴奋得跳了起来。这一成功的尝试,不仅让她开心不已,也吸引了其他同学的注意。

欢乐的“六一”

2208班 易宏阳 证号:24040061459 指导老师:何昌家

小伙伴们期待已久的“六一”儿童节终于来临了。为了庆祝这个特殊的日子,我们学校举办了“五育并举”庆“六一”游园会,主题为“探索科学奥秘 拥抱数字未来”。清晨,我穿着精心挑选的服装,怀着激动的心情来到学校。上午,我们观看了电影《舒克贝塔》,为下午的游园会储备能量。

游园会开始后,开幕式上无人机腾空而起的壮观景象让我感受到了科技的魅力。接着,我迫不及待地来到了跳蚤市场,用40元买了许多心仪的物品,仿佛自己真的成为了一个大人,享

快乐“六一”儿童节

2007班 王泽杰 证号:24040061220 指导老师:胡洋清

今年我们学校的“六一”儿童节主题特别有意义——“探索科学奥秘,拥抱数字未来”。清晨,我带着两大袋精心准备的工具和玩具,准备在跳蚤市场上大展身手。虽然天空飘着细雨,但我们的热情丝毫不减。摊位摆好后,我发现顾客们看的多买的少。于是,我决定主动出击,开始四处寻找潜在的买家。在同学的帮助下,我不断向老师和同学推销我的商品,终于将它们一一卖出,总共收入了86元,我满心欢喜。

用这些钱,我又在同学那里买了一些零食和一把心仪的玩具枪,一边品

很快,我们的摊位前围满了人,同学们纷纷掏出零花钱,争相购买套圈。欢呼声、喝彩声此起彼伏,操场瞬间成为了一片欢乐的海洋。我们紧张而兴奋地忙碌着,帮助同学们套圈、兑换奖品,享受着这份属于我们的快乐。

活动结束后,我们小组欣喜地数着手中沉甸甸的259.5元。虽然金额不多,但这是我们团队合作和努力的成果。这次经历让我们体会到了赚钱的艰辛和不易,也让我们更加珍惜现在的生活。

回顾这一天的快乐时光,我们感受到了友情的力量、团队的默契以及成功的喜悦。这不仅仅是一个简单的儿童节活动,更是一次难忘的成长经历。我们将这份美好的回忆珍藏在心底,继续前行。

受着购物的乐趣。

在二年级的项目区,我参加了神机妙算、大喇叭喊出来、数独侦探、活力泡泡、飞行乒乓等项目。每一个项目都让我兴奋不已,尤其是大喇叭喊出来。我抽了一张纸条,用尽全身力气大声朗读,声音回荡在整个会场,连负责按印章的高年级同学都对对我刮目相看,并给了我丰富的零食奖励。

这次游园会不仅让我收获了快乐和奖品,更激发了我对科学的兴趣和热爱。通过亲身体验和实践,我更加深入地理解了科学的魅力。真是一个充满欢乐的“六一”儿童节!

尝美食一边继续逛游园会。现场的游戏丰富多彩,其中我最喜欢的就是“穿越火线”。这个游戏看似简单,实际上非常考验耐心和技巧。我尝试了好几次,最终还是不小心碰到了铁线。相比之下,“无敌空气炮”就简单多了,我轻轻一拉,炮弹就飞了出去。

这次“六一”儿童节活动让我收获颇丰。我不仅体验了当老板的乐趣,还学会了如何推销和理财。我明白了赚钱的不易,也更加珍惜每一分钱。同时,这些有趣的游戏也让我感受到了科学的魅力和挑战。这次“六一”儿童节,我过得充实而快乐。

探索科学奥秘 拥抱数字未来

——白鹤菱溪小学校园记者佳作专版

【前言】

清风初夏,启智润心,为激发学生科学的兴趣和好奇心,传播基础科学知识和最新科技发展,增强学生的学科素养,培养学生的创造力。5月31日,白鹤菱溪小学为学生举办了一场主题为“探索科学奥秘 拥抱数字未来”第一届数科信节暨“五育并举”游园会,让师生们在活动中感受美好,共赴游园盛会。

白鹤菱溪小学党支部书记、校长梁晖希望“小菱角们”牢记“明新至善 学思辨”的学风,在活动中勤学好问、善思能辨、学以致用,成为德智体美劳全面发展的“小菱角”。同时也希望“小菱角们”从小就种下科学的种子,树立远大的科学理想。

儿童节

2108班 周雅柔
证号:24040061342

儿童节,乐无边!开幕式上飞纸鸢,跳蚤市场寻宝欢,空气炮响震天边。二十四点动脑筋,寻宝游戏寻规律,情绪站里诉心声,纸条纷飞烦恼去。穿越火线需谨慎,声不响来心不惊。台上表演展风采,诗词歌赋皆可行。观影室内静悄悄,银幕故事入梦乡。气球飘飞喜洋洋,连连欢笑挂脸庞。站好队伍步轻盈,早早回家话欢腾。趣事分享乐融融,童年记忆永珍藏。

绘画作品



梦想 2006班 徐暮然 证号:24040061209

数科信节欢乐多

2202班 汤馨茹 证号:24040061420 指导老师:周凌云

今天是数科信节,也是我们的“六一”儿童节。清晨,我们穿着漂亮的裙子,兴奋地来到学校。开幕式上,无人机表演精彩绝伦,烟花绽放绚烂多彩,还有大象牙膏实验,神秘又有趣。

我最爱的跳蚤市场热闹非凡,摊位上琳琅满目的商品让我目不暇接。我们尽情询价,挑选心仪的物品,仿佛置身于大人的世界。

下午的数科信节更是乐趣无穷。活动泡泡、飞行乒乓、数独侦探、神机秒算、大喇叭喊出来……我们尽情玩耍,欢笑声此起彼伏。

活动结束后,我们依依不舍地离开学校。数科信节不仅让我们感受到科学的魅力,还增添了节日的欢乐。这样的节日,怎能不让人喜欢呢?

“六一”儿童节的快乐体验

2202班 罗艺桐 证号:24040061418 指导老师:周凌云

明天就是“六一”儿童节了,我躺在床上辗转反侧,难以入眠。周老师提到今年的游园会以“探索科学奥秘,拥抱数字未来”为主题,这让我对即将到来的活动充满了期待。

终于,六一这天,我穿着心爱的衣服走进了校园。门口,宇航员热情地派发小零食,校园内处处洋溢着节日的气氛。我们聚集在操场参加开幕式,无人机表演令人惊叹,科技的魅力扑面而来。随着校长妈妈宣布活动开始,我们放飞纸飞机,带着满满的祝福,开始了今天的快乐体验。

“跳蚤”市场热闹非凡,我运用周老师和妈妈教的砍价技巧,成功地将心仪的西瓜娃娃从10元砍到2元,成就感油然而生。随后,我们小组完成了大喇叭喊出来、神机秒算、数独侦探、飞行乒乓、活力泡泡等一系列闯关活动,每个项目都让我们乐在其中。

活动结束后,我们收到了学校和家长们精心准备的零食大礼包,这让我们感到无比幸福和满足。今天的“六一”儿童节,充满了快乐与收获,我期待着明年的活动更加精彩!

欢度“六一”儿童节

2204班 欧阳昕昕 证号:24040061431



我们的“六一”儿童节

2103班 胡隽鸣 证号:24040061287

我的“六一”儿童节计划

2202班 罗艺桐 证号:24040061418